

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Косимовой Манижы Сохибжоновны на тему «Лучный спорт в Таджикистане: история становления и развития» представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности: 07.00.02 - Отечественная история (история таджикского народа). - Душанбе, 2021. - 187 стр.

В юбилейный год - год 30-летия независимости Республики Таджикистан зримо проявляется общее развитие Таджикистана, его культуры, в том числе физической культуры и спорта. Руководство государства уделяет очень большое внимание развитию спорта, укреплению его материально-технической базы, утверждению здорового образа жизни в обществе. В подтверждении этого курса, Основатель мира и национального согласия, Лидер нации, Президент Республики Таджикистан, уважаемый Эмомали Рахмон в своем Послании Парламенту и народу Таджикистана 26 января 2021 года сказал, что «... и в дальнейшем будем уделять первостепенное внимание развитию спорта, его массовости, формированию здорового образа жизни...».

Физическое воспитание, возникшее в глубокой древности, во все времена занимало важную часть культуры каждого народа, оказывая влияние на формирование каждого члена общества и на всё общество в целом. В этой связи, исследование истории спорта и его отдельных видов в условиях советской власти и в годы независимости Таджикистана с позиции последних достижений исторической науки и с учётом периода Государственной независимости Республики Таджикистан приобретает весьма актуальное значение.

В предшествующий период, в частности в советский период, была проделана определённая работа по изучению физической культуры и отдельных видов спорта в Таджикистане. Однако, отдельные вопросы проблемы оказались слабо затронутыми специалистами. Диссертация Косимовой Манижы Сохибжоновны «Лучный спорт в Таджикистане:

история становления и развития» позволяет заполнить существующую лауну в истории физической культуры и спорта Таджикистана. Путь, пройденный лучным спортом, от появления лука, ставшего со временем одним из важнейших видов военного и спортивного оружия к становлению стрельбы из лука как олимпийского вида в советский период и развитие лучного спорта в период Государственной независимости, стал предметом анализа рецензируемого диссертационного исследования. Диссертант Косимова М.С. собрала весь объём доступного материала, включая архивные данные и материалы опросов ветеранов в области физической культуры, а также причастных к лучному спорту лиц Таджикистана, и на основе его изучения получила хорошие результаты, которые нашли отражение в выводах диссертанта.

В структурном отношении диссертационная работа Косимовой Манижы Сохибжоновны на тему «Лучный спорт в Таджикистане: история становления и развития» состоит из введения, трёх глав, шести параграфов, заключения и списка использованных источников и литературы.

Во «Введении» обосновывается выбор темы исследования, ее актуальность, раскрыта степень научной новизны и практической значимости, определен объект исследования, охарактеризованы источники и степень изученности темы.

В первой главе диссертации «История стрельбы из лука как вида спорта в Таджикистане» освещаются исторические предпосылки открытия лука и формирования состязаний по стрельбе из лука, которое началось задолго до советского периода, когда лучный спорт получил официальное признание как олимпийский вид спорта.

В первом параграфе главы Косимова М.С. поставлен и рассмотрен исходный для исследования вопрос - **«История стрельбы из лука в древности и средние века»**. В рассмотрении данной проблемы диссертант использовал значительное количество археологических данных и свидетельств письменных источников, поэтапно и красочно показывающих изобретение лука и использование его возможностей в жизнедеятельности

человека. Удачно использованы и визуальные источники - рисунки на камнях, на костяных и металлических изделиях, иллюстрации средневековых рукописей, в которых отражены исторические предпосылки формирования лучного спорта: организация и проведение состязаний по стрельбе из лука стали предтечей спортивных соревнований на местном, региональном уровнях. Мы считаем, диссертант прав в том, что обращает внимание и на изменение формы лука, каждый из которых даёт определённые технические новшества в стрельбе. Здесь, на наш взгляд, автору диссертации необходимо было более углублено рассмотреть и правила традиционных состязаний того периода, чтобы показать насколько эти состязания были близки к спорту и спортивной стрельбе из лука.

Во втором параграфе **«История организации состязаний по стрельбе из лука в Советском Союзе и Таджикской ССР»** диссертант рассматривает трудный путь лучного спорта от неприятия до пьедестала: несмотря на традиционный характер, стрельба из лука не была включена в список утверждённых видов спорта. В тревожных условиях враждебного кольца, окружающего Советское государство, в школах была усилена работа по военно-патриотическому воспитанию, в котором пулевая стрельба оказалась предпочтительней стрельбы из лука. И только во второй половине 50-х годов XX столетия, стрельба из лука, популярная во всём мире, смогла проложить себе путь в СССР. Диссертант указывает, что потребовалась ещё десять лет, чтобы секции по стрельбе из лука появились в Таджикистане и таджикские спортсмены принимали участие в республиканских и всесоюзных соревнованиях.

Вторая глава диссертации **«Вопросы развития стрельбы из лука в Таджикистане»** - наиболее насыщенная фактами, событиями и лицами, связанными с лучным спортом. Автор представил анализ формирования таджикской школы стрельбы из лука в Таджикистане. В первом параграфе - **«Достижения таджикских лучников в XX веке»** - диссертант рассматривает количественный и качественный рост лучного спорта: первая секция по стрельбе из лука перерастает в общереспубликанский вид спорта,

робкие шаги таджикского лучного спорта перерастают в твёрдую поступь, а растущие спортсмены становятся именитыми и титулованными, включаются в составы сборной команды СССР. Диссертант, основываясь на убедительных фактах, доказывает формирование особой таджикской школы стрельбы из лука в рамках общесоюзного спорта. При этом, Косимова М.С. определяет отличительные черты спортивной школы, характеризует спортивную карьеру представителей таджикской школы стрельбы из лука и как обоснование, показывает успехи и достижения воспитанников и представителей таджикской школы лучного спорта. Наиболее яркое подтверждение этому является второй параграф 2-ой главы, названный **«Таджикская школа лучного спорта: Зебинисо Рустамова»**. Здесь диссертант не только перечисляет награды и титулы З. Рустамовой, но и анализирует трудный путь таджикской спортсменки к титулу чемпионки мира и призёра Олимпийских игр.

В третьей главе диссертации **«Лучный спорт в годы независимости Таджикистана»** освещаются вопросы состояния и перспективы развития лучного спорта в Таджикистане. Автор отмечает, что лучный спорт, как и другие отрасли народного хозяйства молодой республики, значительно пострадал в ходе гражданского противостояния и вооруженного конфликта, и находился в довольно плачевном состоянии. Действительно, в рассматриваемый период секции были закрыты, спортсмены и тренеры выехали за пределы страны, никакие соревнования не проводились.

В первом параграфе **«Возрождение таджикской стрельбы из лука»** автор диссертационной работы рассматривает мероприятия президента и правительства страны, направленные на организацию структуры управления спортом, в частности стрельбы из лука, восстановление кадрового потенциала лучного спорта Таджикистана, организацию местных и региональных соревнований и работы по пропаганде стрельбы из лука. И как констатирует диссертант, вопросы хотя и не полностью, но во многом были разрешены с положительными результатами. Совместные усилия

правительства, спортивных учреждений и спортсменов, по мнению автора, способствовали возрождению стрельбы из лука в Таджикистане.

Во втором параграфе **«Пути развития лучного спорта в Таджикистане»** рассматриваются вопросы улучшения состояния лучного спорта и пути его развития в стране.

Как известно, подготовка кадров формируют потенциал развития любого вида спорта, составляет основу при перспективном движении физической культуры и спорта любой страны. В соответствии с этим, диссертант отмечает, что изучение опыта передовых в лучном спорте стран, таких как Россия или Южная Корея, будет весьма полезным для Таджикистана, особенно в деле подготовки Перспективных планов и программ развития лучного спорта. Одновременно, основываясь на полученных в ходе исследования результатах, диссертант предлагает усилить работу по пропаганде стрельбы из лука среди населения республики. Это будет успешным проектом по привлечению молодёжи к занятиям стрельбой из лука и будет способствовать массовости этого вида спорта в Таджикистане.

В «Заключении» подводятся итоги и обобщаются основные выводы работы. Во второй части «Заключения» даются авторские рекомендации. Обобщая итоги исследования, диссертант приходит к выводу, что за годы советской власти в Таджикистане лучный спорт был самым титулованным и популярным видом спорта в Таджикистане. Благодаря достижениям лучников, мировое сообщество проявило интерес к одной из 15-ти союзных республик - Таджикистану. Опыт спортсменов XX века должен быть использован и для дальнейшего развития лучного спорта в независимом Таджикистане.

В целом, диссертанту Косимовой Маниже Сохибжоновне удалось выявить основные вопросы истории стрельбы из лука в Таджикистане и очертить перспективы лучного спорта в будущем.

Научная новизна диссертации состоит в том, что соискателем впервые сделана попытка комплексного исследования истории стрельбы из лука в Таджикистане с древнейших времён и до наших дней. Диссертант в своей

работе использовал архивные материалы, а также опубликованные материалы, статьи в периодической печати и интервью с участниками соревнований и ветеранами стрельбы из лука в Таджикистане.

Несмотря на достижения автора диссертации в решении поставленных исследовательских задач, в работе имеется ряд недостатков. Среди них наиболее заметными являются:

1. В первом параграфе 1-ой главы автор уделяет излишнее внимание историческим предпосылкам появления стрельбы из лука и формированию лучного спорта

2. Во второй главе мало отражена деятельность республиканских государственных спортивных структур Таджикистана.

3. В качестве рекомендации можно предложить включить в третью главу диаграмму или таблицу с указанием финансовых выделений по годам на развитие лучного спорта в Таджикистане.

4. В отдельных частях текста встречаются повторы, устранение которых не отразится на содержании общего текста.

5. В работе встречаются ошибки технического, орфографического и стилистического характера.

Однако указанные замечания не снижают достоинства диссертационной работы Косимовой Манижы Сохибжоновны, автор может устранить их в период подготовки диссертации к открытой публикации в качестве монографии. Основные результаты диссертационной работы отражены в публикациях автора. Тема и содержание диссертации соответствуют специальности 07.00.02 Отечественная история.

Таким образом, диссертационная работа, представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. - Отечественная история (исторические науки), является законченным научным исследованием, а её автор Косимова Манижа Сохибжоновна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических

наук по специальности 07.00.02. - Отечественная история (история таджикского народа).

**Официальный оппонент,
кандидат исторических наук, доцент
кафедры истории и межкультурной коммуникации
Таджикского государственного института
языков имени С. Улугзода** Икромов Гайбулло Холович

Подпись к.и.н., доцента Икромова Г.Х.

подтверждаю:

Начальник ОК Таджикского государственного института языков
им. С. Улугзода

« 23 » апрель 2021 г.

Контактная информация:

734009, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, ул. Мухаммадиева 17/6,
Тел.: (+99237) 232-50-03; 232-50-05
Эл. почта: ddzt@ddzt.tj